
ΚΙΝΗΣΗ – ΔΡΑΣΗ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ 
 

Όσοι συντάξαμε το παρόν κείμενο δεν έχουμε καμία εξάρτηση από 
κανέναν. Αγωνιούμε και νοιαζόμαστε όμως για όσα συμβαίνουν στην 
χώρα μας και για όσα πρόκειται να συμβούν. 

Αυτές τις ημέρες θα κατατεθεί στο Ελληνικό Κοινοβούλιο 
νομοσχέδιο για τα ΑΕΙ, που, σύμφωνα με όσα διαρρέουν στα έντυπα και 
ηλεκτρονικά ΜΜΕ, θα επιφέρει απαράδεκτες μεταβολές στην δομή και 
λειτουργία των ΑΕΙ. Η Κίνησή μας, ανησυχώντας για όσα γράφονται και 
ακούγονται, θεωρεί υποχρέωσή της να διατυπώσει ορισμένα αυτονόητα 
ερωτήματα και θέσεις που έχουν άμεση σχέση με τη λειτουργία των 
ελληνικών ΑΕΙ. 
 

- Η Ανώτατη Εκπαίδευση στην χώρα μας είναι, από τα πρώτα 
χρόνια της σύστασης του νεοελληνικού κράτους, πολύτιμο 
δημόσιο αγαθό για τους πολίτες του. Γι’ αυτό εμμένουμε στις 
αρχές του δημόσιου χαρακτήρα των Πανεπιστημίων, του 
αυτοδιοίκητού τους και του σεβασμού των ακαδημαϊκών 
ελευθεριών και επιλογών, οι οποίες σήμερα άμεσα ή έμμεσα 
διακυβεύονται. 

- Επιδιώκουμε την ανάπτυξη της σχέσης εμπιστοσύνης των ΑΕΙ 
με την κοινωνία και δεν δεχόμαστε καμιά είτε μονομερή, είτε 
προαποφασισμένη, είτε κατευθυνόμενη πρόταση, που θα 
εξυπηρετεί αλλότρια συμφέροντα έξω από τα ΑΕΙ. 

- Διακηρύσσουμε ότι το Ελληνικό Πανεπιστήμιο ανήκει, όπως και 
τα λοιπά δημόσια αγαθά, στον ελληνικό λαό και μόνον σ’ αυτόν  
και ως προερχόμενοι από αυτόν, τα μέλη που το συγκροτούν, 
επιστημονικό, διοικητικό προσωπικό και φοιτητές, είναι οι 
αρμοδιότεροι και ικανότεροι να το διαχειριστούν έντιμα και με 
γνώμονα την εξυπηρέτηση του γενικότερου κοινωνικού 
συμφέροντος και του λαού μας, που διαχρονικά το χρηματοδοτεί 
από το υστέρημά του. 

 
Εν όψει της κατάθεσης του νομοσχεδίου για τα ΑΕΙ, που η 

Κυβέρνηση προτίθεται να εισαγάγει προς ψήφιση στο Eλληνικό 
Kοινοβούλιο τις προσεχείς ημέρες, η Κίνησή μας εκφράζει  πολλές 
διαφωνίες και θέτει ορισμένα ερωτήματα: 
 
Ερώτημα 1ο Τι είναι αυτό το Συμβούλιο του Ιδρύματος με τις εποπτικές 
και ελεγκτικές αρμοδιότητες που προφανέστατα περιορίζουν και 
υποκαθιστούν ή ουσιαστικά καταργούν την Σύγκλητο; 
 



Ερώτημα 2ο Ποιά θα είναι τα εξωτερικά, άσχετα ως προς το 
Πανεπιστήμιο μέλη, που θα πλαισιώνουν αυτό το Συμβούλιο, και πώς θα 
αξιολογείται η επιτυχημένη κοινωνική και επαγγελματική διάκρισή τους; 
 
Ερώτημα 3ο Πώς θα επιλεγεί και θα νομιμοποιηθεί ουσιαστικά  ένας, 
ακόμη και άγνωστος στην Πανεπιστημιακή Κοινότητα, Πρύτανης, και 
πώς αυτός ο τελευταίος μπορεί να διοικήσει ένα ΑΕΙ, με το οποίο 
ουδεμία σχέση έχει;  
 

Aυτά τα τρία σημεία βασικών διαφωνιών, διατυπωμένα με τη μορφή 
ερωτημάτων, σχετικά με το Συμβούλιο και τον Πρύτανη, όπως και πολλά 
άλλα που αφορούν το σχετικό με την Ανώτατη Παιδεία υπό κατάθεση 
νομοσχέδιο, μας ανησυχούν και μας προβληματίζουν καίρια, αφού το 
νομοσχέδιο τούτο πλήττει και παραβιάζει τον δημόσιο χαρακτήρα, το 
αυτοδιοίκητο και τις ακαδημαϊκές ελευθερίες, και ουσιαστικά καταργεί 
την αυτοτέλεια των ΑΕΙ.  

Οι καιροί είναι κρίσιμοι και ου μενετοί, και εμείς διακηρύσσουμε 
την αταλάντευτη  απόφασή μας να αγωνισθούμε για τον δημόσιο 
χαρακτήρα και το αυτοδιοίκητο των ελληνικών ΑΕΙ. Αυτοδιοίκητο σε 
καμία περίπτωση δεν σημαίνει βέβαια ανεξέλεγκτο από την κοινωνία. 

Επισημαίνουμε, επίσης, ότι κατά την τελευταία τριακονταετία,  στα 
ελληνικά ΑΕΙ είχαν επιβληθεί από οργανωμένες μειοψηφίες κάποιες 
αρνητικές λογικές και πρακτικές, που τελικώς λειτούργησαν σε βάρος 
της ορθής λειτουργίας των ΑΕΙ, και τις οποίες όμως ανέχθηκαν, αν δεν 
ευνόησαν, οι εκάστοτε κυβερνώντες. Αυτός όμως δεν είναι επαρκής 
λόγος για να κατευθυνθούμε τώρα προς μια εντελώς απαξιωτική για τα 
ΑΕΙ πολιτική επιλογή, έτσι όπως αυτή διαφαίνεται ότι υιοθετείται από  το 
εν λόγω νομοσχέδιο. 

Με το νέο προς ψήφιση νομοσχέδιο, τα ελληνικά ΑΕΙ θα οδηγηθούν 
σε αδιέξοδο και σε επικίνδυνες ατραπούς, με τον διορισμό συμβουλίων, 
την είσοδο προσώπων ξένων προς το Πανεπιστήμιο, την εκλογή 
Πρυτάνεων με αντιακαδημαϊκό τρόπο κλπ. Εμείς αγωνιζόμαστε να 
ματαιώσουμε τη νομιμοποίηση της έξωθεν επιβολής των θεσμικών και 
ποικίλων άλλων αγκυλώσεων. 

Αγωνιζόμαστε, επίσης, κατά της ανεξέλεγκτης εισβολής ιδιωτών, με 
περίεργες διασυνδέσεις και επικίνδυνες στοχεύσεις, στα ΑΕΙ, που θα 
προκαλέσει τον μαρασμό και την διάλυσή τους.   

Τα ελληνικά ΑΕΙ μπορούν να διαχειριστούν την κρίση με  νέα και 
σύγχρονα προγράμματα σπουδών και ερευνών, σύμφωνα με τις 
απαιτήσεις των καιρών και της κοινωνίας μας, αρκεί το Υπουργείο 
Παιδείας να το επιτρέψει. Άλλωστε, η κοινωνία στην συντριπτική της 
πλειονότητα εμπιστεύεται τα ελληνικά ΑΕΙ. 


